



■三排镇云海花谷·万山朝王驿站,一排排帐篷式民宿具备了入住条件。



■广州市驻清远连南三排镇工作队合影。



■三排镇吨袋厂运营后迅速发展,业绩逐月趋好。

广州市驻清远连南三排镇工作队:

持续发力三个“+” 推动乡村振兴开新篇

“呲呲呲……呲呲呲……”“嘭嘭嘭……”走进三排镇乡村振兴车间飞灰吨袋厂,车间内的车衣声此起彼伏,门外挖掘机的挖土声音也不时传来。车间主任盘建国开心地告诉新快报记者,今年4月才投产的吨袋厂越做越好,正准备建仓库。

新快报记者日前走访了解到,吨袋厂的提质增效是广州市派驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(下称“驻三排镇工作队”)奋力推动产业振兴的重要抓手。工作队表示,在接下来的三年,工作队将在巩固上一轮帮扶成果的基础上,重点推动“产业+”“农文旅+”“教育+”发展,进一步提升、创新,打开乡村振兴新篇章。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 秦民飞
■摄影:新快报记者 王飞



■三排镇云海花谷·万山朝王驿站1314米景观桥变成当地的浪漫网红桥。

走访形成调研报告

为后续帮扶奠定基础

三排镇位于连南瑶族自治县的中部,户籍人口约2.8万人,主要为瑶族,是连南瑶族人口最多且以排瑶为主的少数民族聚居镇,也是广东省最大的瑶族镇。第二轮驻三排镇工作队由广州环保投资集团、广州市人社局、广州市审计局、广检集团派出帮扶干部组成。

7月16日正式报到后不久,工作队就用了大半个月时间,对全镇10个行政村开展了全覆盖走访调研。通过座谈了解、实地察看等方式,工作队重点了解了三排镇“百千万工程”推进情况、各村基本情况、上一批驻镇帮扶成效、当前产业状况、未来发展规划,以及当前急需解决的困难等,并用心撰写了《关于三排镇乡村振兴情况的调研报告》。新快报记者看到,这份报告非常详尽,每个村的基本情况、特色资源和优势、当前存在的困难和问题、乡村发展思路等内容都一清二楚,为接下来的帮扶提供了基本的思路和方向。

驻三排镇工作队队长傅晓峰介绍说,总体来看,三年来,在三排镇党委、镇政府的领导下,在工作队和组团单位的帮扶下,三排镇产业发展显著增强,基础设施建设稳步推进,村民收入得到一定提升,村居环境明显改善,瑶族文化持续继承保护。尤其是2023年10个行政村集体经济收入均超过了15万元。但三排镇在发展中也存在明显的短板,三排镇仍以农业为主,因地处石灰岩地区,山多地少,林地多、耕地少,农业生产规模小、种植分散,难以成片打造。全镇范围内没有明显商业主街,镇域经济薄弱,税收收入微不足道。

针对三排镇的镇情,工作队形成了初步的帮扶规划,决定在上一轮帮扶成果的基础上,聚焦“产业+”“农文旅+”“教育+”进一步提升、创新,推动三排镇乡村振兴开新篇。

聚焦“产业+”

一厂一园带动镇域经济发展

乡村振兴,产业振兴是关键。对于第二轮工作队来说,让产业“上规模”、高质量发展,成为了“产业+”的重要任务。

三排镇乡村振兴车间飞灰吨袋厂是由三排镇统筹盘活南岗村原有空置房屋、广州环投集团捐资共建而成,由镇属国企兴瑶公司负责运营,年计划产量约30万个吨袋。

吨袋厂里,二十多个机位全员到岗,工人们熟练地驾驭着缝纫机,随着“呲呲呲……呲呲呲”的车衣声此起彼伏,一个个吨袋被制作出来。盘建国告诉记者,吨袋厂实行计件取酬,工人们积极性很高,最高的一天能制作88个,工人们高的一个月能拿到5000多元,比连南3000多元平均工资高出了不少。“你们看,再不扩大,我们这里就没地方了。”他表示,吨袋厂今年4月份运营以来一个月比一个月好,到现在营业额已有200多万元。目前正在加紧建设仓库和停车场。傅晓峰表示,下一步工作队将协助挖掘适合三排镇及其周边地区的长期业务,帮吨袋厂有序扩产;同时指导经营单位通过规范内部管理、市场化运营等手段提升镇办企业的市场竞争力,全力打造持续经营的规上企业,壮大镇域经济。

油茶是三排镇具备上规模发展条件的另一大产业。工作队正积极协助三排镇加快建设三排油茶产业园,目标是打造5000亩标准化种植示范园区和300亩油茶示范培育基地,辐射带动周边村完成5000亩以上老油茶林改造。该项目一期丰产后,每年给村集体增收16万元,可为当地村民提供200个灵活就业岗位。“还有两年,这些油茶就到了丰产期,这对壮大镇村经济将起到重要推动作用”。

工作队表示,希望通过一厂一园,把“产业+”的动能充分发挥出来,捆绑式带动云上梯田丝苗米、鹰嘴桃、瑶山梨、毛葡萄、柚子、种桑养蚕等特色农业发展,做好“一村一品、一镇一业”。

聚焦“文旅+”

旅游、研学、康养齐头并进

跳长鼓舞、唱祝愿歌,背着新娘走1314米(寓意一生一世比翼双飞)景观桥“浪漫巡游”……最近,“一生一世云海花谷”2024广东(连南)非遗民俗文化活动之集体婚礼在三排镇云海花谷·万山朝王驿站举行,10对新人的浪漫婚礼点燃了三排镇的旅游激情。新快报记者走访发现,该景区已基本建成,一排排帐篷式民宿具备了入住条件。虽然景区仍在试运营,但已有不少游客过来尝新游玩。

连水村原村小学被盘活后,一间间教室被隔成了宿舍,装上了空调,正准备安装热水管和床铺。未来,这里将成为一个瑶族文化研学基地。原来,这是三排镇引入企业准备发展的文旅+研学的项目。基地负责人介绍说,改造完成后这里将可以同时接纳500人来研学、居住。初步会带动三连(连南、连山、连州)一阳(阳山)学生到这里研学,后续将扩展到整个大湾区。

三排镇敬老院是一座三层建筑,空气好,面朝山,风景佳,因生活习惯,镇上年迈老人选择跟家人同住,目前该养老院正处于空置状态。日前,驻三排镇工作队在走访调研的过程中发现该养老院闲置且房屋破损,基础条件有待提升,下一步先是保证该养老院居住环境,进一步提升养老院的康养水平,真正把它做成三排镇老年人的“康养胜地”。

驻三排镇工作队介绍说,研学、康养都是“农文旅+”的重要内容。发展“农文旅+”下一步的关键是要帮助当地解决好“吃、住、游”的实际问题,把瑶家大院、康养大院、技能大院、艺术大院四个大院发展好,进一步引流,提高文旅吸引力。

聚焦“教育+”

要把技能小院变“技能大院”

“技能大院”,将是上一轮工作队在油岭瑶寨打造的“技能小院”的升级版。广州市人社局驻三排镇工作队队员陆景介绍说,经与三排镇政府和局属六所公办职业院校沟通,下一步将可能从技能小院原本一个房间扩充至多个房间,推动更多职业院校以智慧、技能支持三排乡村振兴。另外,将引进更多的优质教育资源,做大做强做优“清远班”项目,让三排镇及周边镇村的更多学子受益。技能大院“清远班”、三排中心学校营养餐等将继续成为驻三排镇工作队推动“教育+”帮扶的重要内容。

除了三个“+”,驻三排镇工作队表示,下一步还将推动组团帮扶单位开展“我为群众办实事”活动,每年安排一定金额的定向捐款,辅以三排镇乡村振兴基金中提取的部分资金,帮助镇里解决一些群众“急难愁盼”的民生事项。“希望通过未来三年用心用情用力、多措并举地帮扶,不断提升三排群众的获得感、幸福感、安全感。”驻三排镇工作队表示。

■基本闲置的三排镇敬老院或将改造成为老年人的“康养胜地”。

